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Fontos tudnivalok

A feladatok megoldasi sorrendje tetszdleges.

A feladatok megolddsdhoz szoveges adatok tarolasara nem alkalmas
zsebszamologépet és négyjegyl fliggvénytablazatot hasznilhat, mas elektronikus

vagy irdsos segédeszkoz hasznalata tilos!

Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget, és tartsa be

annak utasitasait!

A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy

megoldasrészletet athuz, akkor az nem értékelhetd!

A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszamot, ha a megoldasban

feltlinteti a szamitas fobb 1épéseit is!

Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen a szoveget és valaszoljon az alabb feltett kérdésekre tuddsa és a

szoveg alapjan!
Hogyan lehetne még zoldebb az elektromos autézas?

Napjainkban gbézerdvel zajlik az atmenet a klimasemlegesség felé, amelynek egyik
legfontosabb eleme az elektromobilitas (vagyis az elektromos dram hajtotta kozlekedés)

terjedése.

Ennek kulcsfontossdgli anyaga a litium, ugyanis mai tuddsunk szerint az elektromos
jarmiivek akkumulatoraiban még hosszl ideig ez a fém lesz a f6 energiaforras, vagy ha
tetszik, az elektronforrds. Az akkumulatorokban termelt elektromos dram ugyanis az anéd
¢s a katod kozti elektronatadason alapul, anddnak pedig nem nagyon latszik alkalmasabb

anyag ennél a fémnél.

Kezdjiik magaval a litiummal. Nem is az a legfébb baj, hogy nagyon kevés van beldle a
Fo6ldon, hanem az, hogy jelenleg nagyrészt kornyezetpusztito modon termelik ki.
Dél-Amerikadban példaul, ahol az Andok fennsikjain taldlhatok a bolygd legnagyobb
litiumtartalmua séfelhalmozodasai, 1 tonna litium kitermeléséhez tobb, mint 2 millié liter

vizet kell felhasznalni a kioldas és az elvalasztas soran.

Nagy kar, hogy a tengervizben olyan kicsi a litium koncentracidja, hogy jelenleg
egyaltalan nem éri meg abbdl kivonni. Abban natrium van nagyon sok, nem véletlen, hogy
ma is intenziven kutatjadk a natriumos akkumulatorokat. S6t mar piacra is dobtak ilyet, de
egyeldre elég korldtozottan lehet ezeket hasznélni, mert sokkal kevesebb toltési ciklust
birnak ki, mint a litiumos tarsaik. Elektromos autokban ez jelenleg ledolgozhatatlan
hatranyt jelent.

Ha taldlnanak olyan litiumlel6helyeket, amelyekbdl kornyezetbarat moddon lehetne
littumhoz jutni, az sokat segitene a technologia zolditésén. Szerencsére mar talaltak is.
Ilyenek példaul azok az un. geotermikus lel6helyek, ahol a litium viszonylag nagy

koncentracidban, mar eleve oldott sok forméjaban talalhat6 a F6ld mélyén, termalvizben.

De van az akkumulatornak katodja is. A katdd anyaga legalabb annyi baj forrdsa, mint az
anddé. A manapsag leginkabb hasznalt anyag a litium-nikkel-mangéan-kobalt-oxid. Féleg
a kobalt a probléma, mert az a litiumnal is kisebb mennyiségben és egyenetlenebbiil oszlik

el a vilagon: fele a Kongoi Demokratikus Koztarsasagban talalhato.
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Ebbdl a szempontbol biztatd, hogy egy 2023-as kutatdsi eredmény szerint végre sikertilt
miikodo litium-levegd akkumulatort késziteni. Tudjuk, hogy a litium nagyon szivesen ad
le elektront, az oxigén pedig készséggel felveszi, €s ha hagyjuk, hogy reakcioba 1épjenek,
de megfelelden szétvalasztjuk 6ket, akkor kontrolldltan nyerhetiink energiat. Ennek az is
nagy elénye lenne, hogy akar az egyharmadara is csokkenhetne az autok akkupakkjanak
tomege. Marpedig a litiumot azért is szeretjiik, mert olyan konnyt, ugyhogy ha a jelenlegi
nehéz és kornyezetvédelmileg problémas katédanyagot kispdrolhatjuk az akkumulétorbol,

akkor igazan érvényesiilhetne ez az eldny0s tulajdonsaga is.

Amiben még nagy eldrelépést érhetiink el, az az Gjrahasznositas. Minél tobb anyagot
tudunk visszanyerni a hasznélhatatlanna valt akkumulatorbdl, annal kevesebbet kell majd
elsédleges forrasbol banyaszni. De fontos, hogy az ujrahasznositds eljarasait is

kornyezetbarat, energiahatékony mdédon tudjuk kivitelezni.

a) A szoveg a litiumnak két olyan tulajdonsagat is emliti, amely Kkiilonosen
alkalmassa teszi arra, hogy az akkumulatorok anoddjaként hasznaljuk — a
megfogalmazasok azonban nem igazin tudomanyosak. Szakkifejezéseket

hasznalva irja le a litium e két elonyos tulajdonsagat!

b) Milyen elénye, illetve hatranya lenne annak a szoveg szerint, ha litium helyett

natriumot alkalmaznanak az akkumulatorokban?

¢) Miért joval kisebb a geotermikus lelohelyekbél torténé litiumkitermelés vizigénye,

mint a ma leginkabb elterjedt, Dél-Amerikaban is hasznalt modszeré?
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d) A szoveg szerint az elektromos autdézas technologiajaban nagy eldrelépést
jelentene egy uj tipusu litiumos akkumulator elterjedése. Milyen elonyei

lennének? Két tényezot emlitsen!

e) A d) pontban emlitett uj tipusu akkumulatoron Kkiviil emlitsen még két olyan

lehetdséget, amellyel az akkumulatorok eléallitasa zoldebbé valhat!

9 pont
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2. Egyszeri valasztas
Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldaldn talilhaté iires celldba!

1. Melyik molekulara igaz a felsoroltak koziil, hogy a kozponti atom kovalens

vegyértéke 2, és a molekula dipolus?

A) Szén-dioxid-molekula
B) Kén-dioxid-molekula
C) Vizmolekula

D) Ammoniamolekula
E) Metanmolekula

2. A kovetkez6 allitasok az ammoniumion és az oxoniumion ko6zos tulajdonsagairol

szélnak, és egy kivételével helyesek. Melyik allitas helytelen?

A) A két ion ugyanannyi elektront tartalmaz.

B) A két ion ugyanannyi protont tartalmaz.

C) A két ionban azonos a nemkdtd elektronparok szama.

D) A két ion toltése azonos.

E) Mindkét ion megtalalhatd az ammonia vizes oldataban.

3. Avogadro torvénye értelmében...

A) azonos hdmérsékleten és nyomason 2 g hidrogéngaz térfogata egyenld

8 g héliumgaz térfogataval.
B) 24,5 dm? hidrogéngaz és 24,5 dm? héliumgaz mindig 1 mol anyagmennyiségii.
C) 1 mol hidrogéngéz és 1 mol héliumgaz tdomege azonos, ha a nyomasuk és

a hdmérsékletiik is azonos.

D) 1 dm® hidrogéngaz és 1 dm® héliumgaz anyagmennyisége azonos,

ha a hdmérsékletiik €¢s a nyomdasuk azonos.
E) 1 mol héliumgaz térfogata kétszer akkora, mint 1 mol hidrogéngaz térfogata,

ha a homérsékletiik ¢s a nyomdasuk azonos.
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4. Natrium-hidroxid oldatot desztillalt vizzel higitunk. Melyik allitas igaz?

A) Az oldat pH-ja és hidroxidion-koncentracidja egyarant csokken.

B) Az oldat pH-ja n6, mig a hidroxidion-koncentracidja csokken.

C) Az oldat pH-ja csdkken, mig a hidroxidion-koncentracidja no.

D) Az oldat pH-ja és hidroxidion-koncentracidja egyarant no.

E) Az oldat pH-ja csokken, de a hidroxidion-koncentracidja nem valtozik.

5. Mi torténik a Daniell-elemben aramtermelés kozben?

A) Az elemi réz oxidalja a cinkionokat.

B) Az elemi cink oxidalja a rézionokat.

C) A cinkionok oxidaljak a rézionokat.

D) A rézionok oxidéaljak az elemi cinket.

E) Az elemi réz redukalja a cinkionokat.

6. Melyik sor tartalmaz Kkizardlag ionracsos anyagokat?

A) natrium-klorid, hidrogén-klorid, jod

B) ammonium-klorid, ammonium-nitrat, ammonia

C) nitrogén-dioxid, natrium-karbonat, hidrogén

D) natrium-hidroxid, magnézium-oxid, ammonium-klorid

E) kén-dioxid, kén-hidrogén, salétromsav

7. A salétromsavra vonatkozo allitasok egyikébe hiba csuszott. Melyik ez az allitas?

A) Tomény oldata a valasztoviz.

B) Tomény kénsavval alkotott elegye a kirdlyviz.
C) Erds sav.

D) Erélyes oxidaloszer.

E) So1 a nitratok.
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8. A felsoroltak koziill melyik anyag oldodik jol vizben szobahémérsékleten?

A) Celluloz

B) Vorosfoszfor

C) Foszforsav

D) Kalcium-karbonat

E) Szén-monoxid

9. Hany elektron tartézkodik az alapallapoti jodatom masodik elektronhéjan?

A) 2
B) 4
Q)6
D) 8
E) 10

10. Egy szerves vegyiilet 0Osszegképlete CsHisN. Ennek alapjan mely

vegyiiletcsoport(ok)ba tartozhat az alabbiak koziil: amin, amid, aminosav?

A) Csak amin lehet.
B) Csak amid Iehet.

C) Amin vagy amid lehet, de aminosav nem.

D) Amin vagy aminosav lehet, de amid nem.

E) Mindharom vegyiiletcsoportba tartozhat.

11. Melyik az a funkciés csoport, amely a gliikozmolekula nyilt lanci és gytris

konstituciojaban egyarant megtalalhato?

A) Aminocsoport

B) Hidroxilcsoport

C) Oxocsoport

D) Karboxilcsoport

E) Etercsoport
11 pont
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3. Négyféle asszociacio
Irja a megfeleld betiijelet a feladat végén taldlhaté tablizat megfelelé ablakdba!

A) Metan
B) Benzol
C) Mindketto
D) Egyik sem

Szobahdmérsékleten €s 1égkdri nyomason gaz-halmazallapota.
Molekulajaban minden atom egy sikban helyezkedik el.

Molekulai kozott hidrogénkotések alakulhatnak ki.

Levegén kormoz6 langgal ég.

Tokéletes égése soran nagyobb tomegi szén-dioxid keletkezik, mint viz.
Jellemzd reakcidja a szubsztitucio.

Léteznek konstitucios izomerjei.

Vizben kittiinéen oldodik.

A A

Vizoldhatosdga magyarazhatd a ,,hasonlo hasonlét old” elvvel.

10. Kristalyracsaban kovalens kotés a racsdsszetartod erd.

10 pont
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4. Tablazatos és elemzo feladat

A kovetkezo tablazatban harom olyan ionvegyiiletet kell ésszehasonlitania, amelyeknek

van valamilyen hétkoznapi eldforduldasa, vagy gyakorlati jelentosége. A tablazat

sorszamozott celldaiba olvashatoan irja be a megfelelo kérdésre adott értelemszerii

valaszat!

Ammonium-nitrat

Natrium-karbonat

Kalcium-foszfat

Az anyag képlete

1.

2.

3.

Héany elektron
talalhat6 a
kationjaban?

Vizben valo
oldhatosaga (j6/rossz)

1 gramm anyagot

1 liter vizbe szérunk.
Novekszik-e a viz
keménysége?

10.

11.

12.

A hérom vegyiilet
kozil csak egy 1ép
reakcidba sosavval
gazfejlédés kozben.
[rja fel a reakcio
egyenletét!

13.

A hérom vegyiilet
egyike hevités
hataséra vizre és két

frja fel a reakcio
egyenletét!

kémiai elemre bomlik.

14.

Mindharom vegyiilet
keletkezhet
k6z6mbdositési
reakciéban. Irja fel az
egyik vegyiilet
képzddésének
reakcioegyenletét!

15.

Adja meg a vegyiilet
egy gyakorlati
jelentdségét, vagy
felhasznaléasat!

16.

17.

18.

16 pont
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5. Alternativ feladat

A kovetkezd feladatnak — érdeklodési korétol fiiggoen — csak az egyik valtozatat kell
megoldania. A vizsgadolgozat megfelelo helyén meg kell jelolnie a valasztott feladat
betiijelét (A vagy B). Amennyiben ez nem tortént meg, és a valasztds ténye a dolgozatbol
sem deriil ki egyértelmiien, akkor minden esetben az elso valaszthato feladat megoldasa
keriil értékelésre.

A valasztott feladat betiijele:
A) Elemzo feladat

A hidrogén laboratoriumi eloallitasa

A hidrogént laboratéoriumban leggyakrabban cink és sosav reakciojaval allitjak eld.

a) Irja fel a reakcié egyenletét!

Mind a cinket, mind a s6savat helyettesithetjiikk mas anyaggal. A cink helyett valamilyen

mas fémet, a sdsav helyett pedig valamilyen més savoldatot is hasznalhatunk.

b) A kovetkezo tablazatban ot lehetséges parositasrol kell eldontenie, hogy
megvalosul-e hidrogénfejlédéssel jaro reakcio. Toltse ki a tablazatot az alabbiak
szerint:

- irjon H betiit, ha hidrogéngaz fejlodik!
- irjon R betiit, ha torténik gazfejlodés, de nem hidrogén keletkezik!

- irjon N betiit, ha nincs gazfejlédés!

hig (10%-o0s) tomény (98%-0s)
kénsavoldat kénsavoldat
aluminium
magnézium
réz

¢) Valassza ki az egyik olyan parositast, amelyben képzédik hidrogén, és irja fel a

lejatszodo reakcié egyenletét!
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Viz és valamilyen fém reakciojadban is keletkezhet hidrogén, bar ezek a reakciok nem
igazan praktikusak a hidrogéngaz eldallitasara.
d) Adjon meg egy olyan fémet, amely a vizzel kozonséges koriilmények kozott

hidrogént fejleszt, és irja fel a reakcié egyenletét!

Miel6tt a keletkezd hidrogénnel kisérletezni kezdenénk, balesetvédelmi okbol el kell

végezniink egy probat.

e) Mi a neve ennek a préobanak? Mit ellenérziink vele, és milyen veszélyforrast

haritunk el?

irja fel a préba elvégzése soran lejatsz6do reakcié egyenletét!

B) Szamitasi feladat

Hidrogéngazt allitunk eld sosav elektrolizisével.

Egy kémiatanar taldlt a vegyszeres szekrényben 38,0 tomegszazalékos tomény sdsavat,
amelynek iivegén feltiintették az oldat stiriségét is: 1,19 g/cm®. Ugy gondolta, hogy
felhigitja, mielétt elkezdené az elektrolizist, ezért 250 ¢cm® tdmény sésavhoz 250 cm?

desztillalt vizet Ontétt, €s alaposan Gsszekeverte.

a) Szamitsa ki a higitott sosav tomegszazalékos osszetételét!

A tanar ezutan kimért a higitott s6savbol 300 grammot, és grafitelektrodok kozott elkezdte
elektrolizalni. Az elektrodokon képz6dd gazokat kiilon-kiilon 6sszegytijtotte egy alkalmas
iivegeszkdzzel, és megmérte a térfogatukat. Bizonyos idé alatt 7,20 dm® hidrogéngazt
sikeriilt eldallitania (25 °C-on és standard légkori nyomason mérve), ekkor leallitotta

a kisérletet.

b) Az anddon vagy a katédon keletkezett a hidrogén?
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¢) Mekkora térfogatu (25 °C-os, standard légkori nyomasu) gaz képzodott a masik
elektrodon az elektrolizis idétartama alatt? Valaszat az elektrodfolyamatok

egyenletének felirasaval indokolja!

d) Szamitsa ki, hogy hany tomegszazalékos lett a sésav az elektrolizis végére!

(Az elektrodokon képz6dd gazok oldddasatol tekintsiink el.)

13 pont
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6. Kisérletelemzo feladat

Kisérletek szerves vegyiiletekkel

Ot, betiivel jelolt iivegcsében szintelen folyadékok talalhatok: etil-alkohol, ecetsav,
etil-acetat, glicerin és acetaldehid.
Az alabbiakban az ezekkel a folyadékokkal végzett kisérletek leirdsat olvashatja.

Vilaszoljon a kisérletekkel kapcsolatos kérdésekre!

1. Mindegyik folyadékbol egy keveset kiontiink egy-egy kémcsObe, és kb. azonos
térfogatt desztillalt vizet adunk hozzajuk. Osszerazas utan az egyik kémcsében két

fazist figyelliink meg.
Melyik anyag esetében?

2. Ujabb részleteket vizsgalunk a folyadékokbol, ezuttal fenolftaleinnel megfestett
natrium-hidroxid-oldatot csepegtetiink mindegyik folyadékhoz. Két esetben
tapasztaljuk azt, hogy a fenolftalein jellegzetes szine eltlinik. Az Gsszerazas utan a
B jelti iivegesében 1évo folyadék esetén gyakorlatilag pillanatszerii az elszintelenedés,

a C jell esetén viszont csaknem 1 perc kell hozza.

Ha a két kérdéses anyag tijabb mintdjahoz sz6dabikarbona oldatat adjuk, akkor a B jel
folyadék esetén pezsgést tapasztalunk.

Azonositsa a két folyadékot!

B: C:

irja fel a kisérletek soran lejatsz6dé mindharom reakci6 egyenletét!

3. Az 6t folyadék koziil kivalasztunk kettot, és kb. azonos térfogatukat 6sszedntjiik. Par
csepp kénsavoldat hozzdadédsa utan az elegyet tartalmazd kémcsdvet forrd vizfiirdébe
tessziik. Hamarosan jellegzetes szagot érzlink, mégpedig éppen olyat, mint amilyen a

masik harom vizsgdland6 anyag egyikének a szaga.

Kémia 14 /20 kozépszintli irasbeli vizsga
K2411 2025. majus 15.



NEV: et osztaly: .....

Melyik két folyadékot ontottiik dssze a kisérlet elején?

irja fel a lejatsz6dé kémiai reakcio egyenletét! Az egyenletben jelolje a szerves

vegyiiletek konstitiacidjat!

4. Ha ecetsavat és a glicerint keveriink Ossze, és az elegyet tomény kénsavoldat
jelenlétében melegitjiik, akkor ugyanolyan tipusu, vizkilépéssel jardé kémiai reakcio
megy végbe, mint a 3. feladat kisérletében. A reakcid egyik terméke egy kilenc

szénatomos, vizzel korlatozottan elegyedd, magas forrdspontu, szagtalan folyadék.

Melyik vegyiiletcsaladba sorolhaté be ez a termék funkcios csoportja alapjan?

irja fel a lejatsz6do reakcié egyenletét!

Az egyenletben jelolje a szerves vegyiiletek konstituciojat!

13 pont
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7. Szamitasi és elemzo feladat

Ot atlatszo iivegedényben a kovetkezd 25 °C hémérsékletli gazok taldlhatok:
klor, nitrogén-dioxid, hidrogén, szén-monoxid, ammonia. Az edények térfogata azonos,

a gdzok nyomadsa pedig mindegyik edényben megegyezik a standard légkori nyomassal.

a) Melyik gaz tomege a legkisebb, és melyiké a legnagyobb?
legkisebb tomegii: legnagyobb tomegii:

Valaszat indokolja!

b) Hanyszorosa a legnagyobb tomegii gaz tomege a legkisebb tomegii gaz tomegének?

¢) A vizsgalatban részt vevé gazok kozott vannak olyanok, amelyeket mar sziniik

alapjan be tudunk azonositani. Melyek ezek a gazok? Adja meg a sziniiket is!

d) A vizsgalatban részt vevo gazok koziill nem mindegyik szagtalan. Melyik szintelen

gaznak van jellegzetes szaga?

e) Ha mindegyik edénybél kevés gazt — kiilon-kiilon— desztillalt vizbe vezetiink,
amelybe elozetesen par csepp fenolftaleint cseppentettiink, akkor egy esetben
jellegzetes szin megjelenését figyelhetjiik meg. Melyik gaz esetén? Milyen szint

latunk?

Magyarazza meg a tapasztalatot reakcidegyenlet felirasaval!
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A nitrogén-dioxidot tartalmazo tartalybol 10,0 g gdzt bejuttatunk egy olyan zart edénybe,
amelyben 50 g desztillalt viz, a 1égterében pedig tiszta oxigén talalhato. Ekkor a kovetkezo

kémiai reakcio jatszodik le:

4 NO2 +2 H20 + O2 =4 HNOs

f) Szamitsa ki a nitrogén-dioxid teljes elreagalasa utan kapott salétromsavoldat

s rers

g) Legalabb mekkora térfogatinak kell lennie a nitrogén-dioxidot tartalmazé
tartalynak, hogy ezt a Kkisérletet a megadott mennyiségekkel elvégezhessiik?
(Tételezziik fel, hogy az edénybdl a benne 1évé gaz teljes mennyiségét at tudjuk

vezetni a vizet tartalmazo masik edénybe.)

h) Mely kornyezeti probléma kialakulasat modellezhetjiik az elébbiekben leirt

Kisérlettel?

18 pont
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8. Szamitasi feladat

A termitreakciokkal rendkiviil magas hémérsékletet érhetiink el anélkiil, hogy robbanas
veszélye fenyegetne. A termitkeverékek valamilyen fém-oxid valamint egy reakcidképes
elemi fém porat tartalmazzak, és a begytjtas utan viszonylag révid id6 alatt lejatszodik a

heves, exoterm reakcio.
A legismertebb termitkeverék vas(Ill)-oxidot és aluminiumot tartalmaz.

a) Irja fel a keverék begyijtasa utin lejatsz6do reakcié egyenletét!

A vas(IIT)-oxid helyett hasznalhatunk réz(II)-oxidot is.

b) Rendezze az ebben a keverékben végbemeno termitreakcio egyenletét!

CulO + Al = Cu+ AlOs3

Egy kisérlethez 60,0 g réz(Il)-oxidot és 10,0 g aluminiumot kevertek Ossze, majd

oxigénmentes kornyezetben beinditottak a reakciot.
¢) Szamitsa ki, hogy elvileg mekkora energiafelszabadulas varhato a begyujtast
kovetden, a reakcio lejatszodasa soran!

AxH(CuO) = —156 kJ/mol; AkH(A1203) = -1670 kJ/mol

d) Mekkora lesz a reakcio lejatszodasa utan visszamaradé porkeverék tomege?
(Tekintsiink el attol, hogy a kialakul6 magas homérsékleten bizonyos mennyiség

még a magas forrasponti anyagokbdl is elparologhat.)

10 pont
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